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통계

통계 단원에서는 기본 개념과 용어의 의미를 확실하게

정리해야한다.

확률변수는 어떤 시행에서 나올 수 있는 경우에 실숫값을

대응 시키는 것을 말합니다.

예를 들어 동전 던지는 시행에서 정할 수 있는 확률 변수

는 동전이 앞면 나올 수 있는 경우( )이 나오는 개수 실수값( )

이죠.

통계 문제에서 제일 중요한건 확률변수를 확실하게 이해하

고 정하는 것입니다.

이산확률변수는 그 확률변수가 유한개 또는 셀 수 있는 값

일 때 그 확률변수를 이산확률변수라 합니다.

확률질량함수

이산확률변수가갖는모든값을 이라
하면가이들값을가질확률 사이의대응
되는함수      을
이산확률변수의질량함수라한다

확률질량 함수의 성질 문제풀이에 중요하니반드시 암기( )

  ≤ ≤ 

       
  



 
  



     

 ≤ ≤           단 
 이고  ≤ 

이항분포

이항분포는 문제를 볼 때 같은 행동을 반복하여 시행할 때

그것을 이항분포라고 생각하면 됩니다.

시행횟수를 사건이 일어나 확률을 라 한다n p .

통계단원의 문제 풀이법

통계단원은 개념을 이해하면 더 쉽게 풀수있지만 개념이해

가 안된다 하더라도 문제해석만 잘하면 쉽게 풀수 있는 단

원입니다.

1. 확률변수가 무엇인지 확인한다.

2. 구하고자 하는 것을 확인한다.

3. 문제지를 읽으면서 각 조건들을 정리한다.

4. 관련 개념 성질 등을 이용해 조건들을 활용한다, .

5. 답나옴 끝

개념 통계
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간단하죠 예제를 통해 연습을 해볼까요? ?

이항분포 문제입니다.

확률변수는 입니다1step) X .

확률값을 물어보고있죠2step) p ?

3step) 
      

문제에서 주어진 조건입니다.

이항분포 개념을 통해 와 를 구한다4step) E(X) V(X) .

입니다 조건식에 각각 대입해주면E(X)=9p V(x)=9p(1-p) .

   이고정리해주면
    이되고인수분해를해주면
  

∴  
 이되고조건상    이므로

  
 이됩니다

연속확률변수와 확률밀도함수

연속확률변수도 이산확률변수과 확률변수의 특징이 다를

뿐 평균과 분산 표준편차를 구하는 방법은 동일합니다, .

이산확률변수과 연속확률변수 개념 비교

이산확률변수는 셀 수 있는 값들이고 연속확률변수는 확률

변수가 연속적으로 변하는 값들이 됩니다.

확률밀도함수에서 에 해당하는 것이 이산확률변수의x 이

되고 에 대응되는 함수값은 이산확률변수에서의x 확률 에
대응 됩니다.

이후 공식은 똑같습니다.

정규분포

정규분포는 확률밀도함수의 가 평균 표준편차f(x) m( ) ( )δ

에 대하여 특정 함수 개념서에 나와있어요 로 주어( >0) ( .)δ

질 때 확률변수 가 정규분포를 따른다고 하고 그 그래프X

를 정규분포곡선이라고 합니다.

이 때 평균과 표준편차를 정규분포 기호로 N(m, 으로)

나타냅니다.
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정규분포 곡선의 성질

1. 에 대하여 좌우대칭인 종 모양의 곡선이다x=m

2. 일 때 최댓값을 가지고 축을 점근선으로 한다x=m x .

3. 곡선과 축 사이의 넓이는 이다x 1 .

4. 평균이 일정할 때 표준편차의 값이 커질수록 곡선은 가

운데 부분이 낮아지고 양쪽으로 퍼진다 이해하기 표.(** :

준편차는 각 확률변수들의 차이라고 이해하면됩니다.

차이가 커지면 커질수록 평균에서 멀어질 것이니깐 당

연히 가운데 부분이 낮아지고 양쪽으로 퍼지겠죠.)

표준편차가 일정할 때 평균이 변하면 곡선의 모양은5. ,

동일하고 곡선이 축 방향으로 평행이동을 한다x .

정규분포곡선의 성질은 읽어서 이해하고 넘어가면 충분합니다< .>

표준정규분포

표준정규 분포는 평균이 표준편차가 인 정규분포0 , 1

을 표준정규분포라 합니다 표준정규분포의 확률변N(0,1) .

수는 라 한다Z .

정규분포의 표준정규분포화

확률변수 가X N(m, 을 따를 때 확률변수) , Z=


이

고 표준정규분포를 따른다.

이항분포와 정규분포

확률변수 가 이항분포 를 따를 때 이 충분히 크X B(n,p) , n

면 는 근사적으로 정규분포 를 따른다X N(np,np(1-p)) .

문제에서 은 충분히 큰 경우로 주어지니깐 개념적으로만( n

이해하면됩니다.)

연속확률분포 정규분포등은 통계단원풀이법을 앞에서 언급,

한바와 같이 풀이를 해주면 됩니다.

문제를 통해 연습해보죠.

확률변수는1. X

2. 를 하는거죠 조건을 이용해 다시표현해 보면H(0)+H(2) .

H(0)=  ≤ ≤      ≤ ≤ 을 구하는겁니

다.

3.  

 인 정규분포를 따른다는 조건이 있죠.

정규분포를 표준정규분포화해서 위 과 를 구하4. H(0) H(2)

는 겁니다 표준정규분포의 확률변수 로 표현해야하. X->Z( )

는거죠.

  을표준정규분포로표현해보면

    

 


≤ 

 

 

  ≤

 




    ≤ ≤

     ≤ ≤ 가됩니다

표준정규분포곡선은  에대하여대칭이므로

      
      이므로
    가됩니다



4

확률변수를 확인하세요 확률변수는 귤의 무게입니다1. . .

귤의 무게 를 구하는 겁니다2. a

과수원은3. A A-N(86, 과수원은) B B-N(88, 따른)

다는 정규분포에 대한 조건과

   ≤    ≤ 조건이주어집니다이때
  는과수원의확률변수를의미하고
 는과수원의확률변수를의미합니다

과수원의 정규분포를 표준정규분포화하여 확률을4. A,B

구하여 비교해줍니다.

과수원에서의확률변수를
표준정규분포의확률변수로바꾸어확률을구하면
 ≤

 
 

이됩니다

과수원에서의확률변수를
표준정규분포의확률변수로바꾸어확률을구하면
 ≤

 
이됩니다

두확률이같으려면


  이어야하므로

×

  

   
     
∴ 

그래프를 그리면 아래와 같겠죠 그래프를 반드시?

그리면서 풀이하세요.

통계적 추정

통계적 추정 단원 개념에 앞서 통계적 추정을 왜 배우는지

에 대해서 설명하고 넘어가겠습니다.

건전지 회사의 품질관리팀장이 직원보고 건전지 사용시간

을 조사하여 통계를 내오라고 했습니다.

직원이 건전지 사용시간을 조사를 끝나고 나서

우리 회사의 건전지 사용시간은 평균 시간이네 라는 통“ 24 .”

계를 냈지만 회사에서 생산한 모든 건전지를 다 사용해버

려서 판매할 건전지가 없다.

이와같이 통계는 어떤 물건이나 사회에서 필요하지만 전부

다 조사하게 되면 경제적 비용이 크게 듭니다.

그래서 조사하고자 하는 것의 전체가 아닌 일부를 조사하

여 전체의 특성을 예측하고자 하는 것이 바로 통계적 추정

입니다.

모집단 조사하고자하는 집단의 전체 에서 일부분을 추출해( )

서 그것을 조사하여 모집단의 특성을 예측한다.-통계적 추정

이때 모집단에서 뽑아낸 일부의 자료로 된 집합을 표본이

라한다.

추출된 표본집단의 원소의개수를 표본의크기(n)라한다.

표본평균의 분포

모집단에 대한 확률변수 에 대하여X

표본의 평균을 표본평균 표준편차를 표본표준편차 라“ ”, “ ”

한다 표본의 평균은 기호로. 라한다.
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의 숫자가 각각 쓰여진 개의 공이 들어있는 주머1,2,3,4 4

니에서 한 개의 공을 꺼내는 시행을 한다.

이 때 공의 숫자를 확률변수 라 할 때 확률변수 의 분, X , X

포는

이다.

확률변수 의 평균과 표준편차를 구해보면X

평균=


표준편차=


이다.

이때 크기가 인 표본을 추출한다고 했을 때 표본은2

(1,1)(1,2),(1,3),(1,4) (2,1)(2,2)(2,3)(2,4)

의(3,1)(3,2)(3,3)(3,4) (4,1)(4,2)(4,3)(4,4)

가지 경우가 생기고 이들 표본의 평균16 ( 은)

(1,1)=1 (1,2)=1.5 (1,3)=2 (1,4)=2.5

(2,1)=1.5 (2,2)=2 (2,3)=2.5 (2,4)=3

(3,1)=2 (3,2)=2.5 (3,3)=3 (3,4)=3.5

이다(4,1)=2.5 (4,2)=3 (4,3)=3.5 (4,4)=4 .

이 표본들에 대한 확률변수 의 확률분포는

이다.

이 때 표본평균, 의 평균과 표준편차를 구해보면

E( )=

 =


이 된다.

표본평균 의 확률분포에 대한 성질

모평균을 모표준편차가m, 인 모집단에서 크기가 인 표n

본을 추출 할 때 표본평균을, 라 하면

확률변서 의 분포에 대하여

1.        

   



모집단의 분포가 정규분포일 때는2. 의 분포는 의 크기n

에 관계없이 정규분포 N(m,

을 따른다) .

이 단원은 표본평균의 정규분포를 구한다음 이후 풀이법은

앞의 통계단원 풀이대로 하면 됩니다.

X 1 2 3 4 합계

P 











1

 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4

P

(  ) 













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이 문제에서 확률변수 는 약품 병의 용량입니다X 1 .

확률변수 의 평균 을 구하는 문제이구요X m .

크기가 로 모집단에서 표본을 추출합니다25 .

모집단은 N(m, 인 정규분포를 따르므로)

표본집단은 N(m, 인 정규분포를 따른다) .

 ≥  라는 조건이 주어져있습니다.

확률변수 를 정규분포의 확률변수 로 바꾸어 표현하면Z

 ≥


 입니다 주어진 표준정규분포표=0.9772 .

를 이용하여 값을 구해보면m

표준정규분포곡선은  에대하여좌우대칭이고

곡선과축사이의넓이는 이므로 을기준으로해서좌우의

확률은 이됩니다 의확률을가지려면 의확률과

의확률의합으로나타내져야합니다

그래프는아래와같습니다


의값은  이고정리하여을구해보면

 

   

∴ 
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모평균의 추정

자 이제 이 개념만 잘 이해하면 통계는 끝 잘이해해 봅시!!

다.

모집단에서 평균 표준편차 등을 알지 못할 때 역으로 표본,

을 이용하여 모집단의 평균과 표준편차의 값을 추측하는

방법이 모평균의 추정입니다.

신뢰도의 의미

표본을 이용하여 구한 값들이 적중할 확률을 그 추정의

‘신뢰도 라고 합니다’ .

예를들어 수능수학시험을 친 수험생 전체에서 임의로, 50

명을 뽑아 조사하였더니 평균이 점 표준편차 점이었80 15

다 라는 표본조사의 결과를 가지고 수험생 전체의 수학성.

적을 말할 때

평균점수가 점에서 점 사이이다76 84 .㉠

평균점수가 점에서 점 사이이다75 85 .㉡

라고했을 경우 번과 번의 추정이 옳을 확률을 각각. 1 2

라고 한다면95%,99%

은 의 신뢰도를 갖는다고 하고95%㉠

은 의 신뢰도를 갖는다고 합니다99% .㉡

또한 의 점수구간 과 의 점수구간 을, [76,84] [75,85]㉠ ㉡

‘신뢰구간 이라고 합니다’ .

모평균의 추정

표본평균은 개념설명했을 때와 같이 서로 다른값이 나옵니

다 그러므로 신뢰구간 또한 변합니다. .

하지만 이 구간들의 정도는 모평균 을 포함것으로99% m

추정된다라고 하는 것이 신뢰도 의 신뢰구간99% 의 뜻입니

다.

신뢰구간을 통해 모평균 이 속하는 범위를 추정하는 것m

입니다.

표본의 크기를 표본평균을n,  표본표준편차를, 라 할 때

신뢰도 일 때 모평균 의신뢰구간1) 95% m

 


≤ ≤ 




신뢰도가 일 때 모평균 의신뢰구간2) 99% m

 


≤ ≤ 




확률변수 는 딸기의 무게입니다X .

신뢰구간과 표본의 크기 을 물어보고있습니다n .

표본평균 표본표준편=20  라는 조건이 주어졌습니=5

다. 여기서 표본평균이 왜 인지 이해 못할 수 있어서( 20

위에서 개념설명한걸 다시 반복하자면 표본평균은 표본들

의 평균입니다 문제에서 의 크기로 표본을 뽑아 무게를. n

조사하고 그 평균이 이라했으므로 표본평균이 인거20 20

에요.)

그리고 신뢰구간이 라고 했습니다[19.02,a] .

주어진 조건으로 문제를 풀이해보면



8

 


 


입니다

와동일해야하므로

 


 




 




 


  ∴ 
는 와 의두배만큼차이가나므로
     

      
∴ 


